



蹚新路 谱新篇

2023年浙江政法工作综述

本报记者 王乃召

之江潮涌，闪耀亚洲。2023年，浙江向世界奉献了一场“中国特色、亚洲风采、精彩纷呈”的体育文化盛会，赢得了广泛赞誉。而浙江创造的“智能、无感、动态、和谐”的“杭亚”安保模式，织就了另一份精彩——精细落实“赛事侧”和“城市侧”各项安保措施，向世界展示了与亚运赛事相媲美的“平安风景”。

实现省内“24小时最多检一次”，保障11.4万辆次车辆“无感快通”，开幕式“3小时进场、40分钟快速散场”创全国之最……浙江交出了一份平安护航亚运攻坚战的高分答卷，也在探索政法工作现代化先行的道路上，画上了浓墨重彩的一笔。

刚刚过去的2023年，是全省政法战线勇担大事、筹办要事、助力盛事的一年，也是政法工作守正创新、质效提升、亮点纷呈的一年。全省政法机关和政法干警聚焦平安亚运、办好“枫桥经验”60周年纪念活动“两件大事”，奋力探索推进政法工作现代

化先行，谱写了一曲新时代新征程政法事业发展华丽乐章。

关键词一:以人民为中心

习近平总书记指出：“现代化的本质是人的现代化”。尊重“人”的价值、看见“人”的力量、成就“人”的梦想，这是伟大事业的逻辑起点，也是最深厚的价值底色。

如何让政法工作现代化成果更多更公平惠及全体人民，满足人民美好生活需要？过去一年，全省政法系统更加注重以人民为中心，以创新举措、超常力度推动解决群众最恨最怨最烦问题，持续推进平安浙江建设向纵深发展。

一手抓惩治。常态化开展扫黑除恶，推动深化“钱潮”系列统一行动；采取项目化推进、清单式管理的办法，扎实开展电信网络诈骗、道路交通、毒品等突出问题专项整治，以实际成效取信于民。

一手抓防范。持续完善风险管控大平安机制，坚持平安建设形势月报表、季研判

分析制度，组织开展平安建设明察暗访，推动除险保安晾晒，着力提升风险防范化解水平，最大限度把各类矛盾纠纷化解在基层、消除在萌芽。

打掉涉黑涉恶犯罪组织109个，抓获电诈犯罪人员3.94万名，查处治安案件同比下降7.26%；交通事故亡人数量同比下降9.41%；诉求类信访量下降3.7%……去年，衡量社会安全稳定的核心指标持续向好，社会环境更加平安、祥和，人民群众获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

关键词二:法治思维

法治是战胜前进道路上各类风险挑战的重要保障，是中国式现代化的重要特征和必要条件。

过去一年，各地各部门更加注重法治思维，在法治轨道上推进政法工作现代化，谋划防风险、保安全、护稳定、促发展各项举措，构建起一体推进平安建设、法治建设

的工作格局。

以严格执法维护公平正义。全省政法干警坚持从转变理念做起，把“权力边界”“抓前端、治未病”“尊法据理”“良法善治”等先进司法理念，贯穿到执法司法全过程，进一步提升执法司法质效和公信力。

以科学立法解决发展所需。2023年7月1日起，《浙江省平安建设条例》正式实施，标志着平安浙江建设迈入规范化、法治化新阶段，为高水平建设平安中国示范区提供了有力法治保障。

以法治化改革破解难题。去年，浙江交出的法治政府建设成绩单中，“27个先行试点的县（市、区）经合法性审查后的行政行为实现零败诉”尤为亮眼。为切实提升县乡依法行政水平、打通基层依法治理难点堵点，省司法厅部署开展了县乡合法性审查质效提升改革，推动更多法治力量向前端和疏导端用力，最大限度杜绝“问题文件”“违规协议”“违法处罚”等发生，从源头上减少信访事项、行政诉讼。

（下转2版）



留学生感受“中国年”

浙江海洋大学来华留学生喜迎新年。20余名来自俄罗斯、孟加拉国、哈萨克斯坦等国家的留学生齐聚一堂，通过写“福”、包饺子、剪纸等形式感受“中国年”。

新华社 陈永建 摄

开民宿的张大妈为啥老往“隔壁”跑？ 嵊泗“全生命周期”守护海岛民宿

在好了，身边有了法治民宿，找他们总能解决问题。”50多岁的张大妈不仅听得认真，还拿着小本子细细记录。

从“一张床、一把电扇”的零星渔家宾馆，到设施齐全的1026家海岛民宿，10多年来，嵊泗民宿实现了产业从无到有、从乱到治的跨越。目前，嵊泗民宿接待游客数约占全县游客接待总量的75%，吸纳从业人员6000余人。许多像张大妈这样的民宿业主，见证了嵊泗民宿越来越规范的发展历程。

共联共管共治

2017年，张铭在嵊泗县菜园镇石柱村开办了一家民宿。那时候，石柱村还没通直达码头的公交班次，出租车运力更是欠缺，交通成为阻碍民宿发展的头等难题。

难题摆在眼前，找谁反映、谁来解决，张铭一片茫然。

遇到问题不知找谁，这种现象不仅存在于石柱村，是嵊泗民宿发展前期的真实写照。

随着民宿数量的爆发式增长，嵊泗县构建“1个行业联盟+7个岛际行业组织+9个民宿协会+942家民宿”共联共管共治机制，构建了从县到村的民宿行业协会，行业协会通过定期召开民宿业主讨论会，了解民情、收集民意。石柱村原本“交通不便”的民意，便是通过这样的讨论会被层层递交。2019年底，石柱村便实现了“码头、公交站到村”，民宿更如雨后春笋般蓬勃发展。

共联共管共治，实现了业主诉求有通道、政策传达通畅。与此同时，嵊泗县还顺势建立民宿吹哨点、培育吹哨员，围绕旅游纠纷调解等环节，吹响“预警哨”和“解纷

哨”。

去年7月，游客张女士在嵊泗某夜排档就餐，由于海鲜价格问题与商家起了纠纷。“民宿吹哨、部门报到”，正在夜巡逻的金沙联勤警务站民警立即启动涉旅纠纷联调快处机制，联动驻点市监、乡镇等专职人员，快速化解了这起消费纠纷。

“最多跑隔壁”

“客人订了7天的房，现在临时要取消，可怎么办？”“网上接单要怎么操作？”……这些大到平台规则、小到手机使用等问题，在每年5月到10月的嵊泗旅游旺季，便会爆发式显现。一些不懂法律知识和互联网应用的年长民宿业主，便会前往就近的法治民宿咨询，在那里，他们总会得到答案。

（下转2版）



本报记者 肖春霞 通讯员 傅姗姗

近日，窗外海风凛冽，嵊泗法治民宿——米丘民宿内却热火朝天，挤满了来“听课”的民宿业主。

房屋租赁合同注意事项有哪些？房屋在装修期间出现退租情况应如何处理？……浙江智仁（嵊泗）律师事务所主任金摄律师就岛上房屋租赁问题一一作出法律解读。“以前开民宿遇到问题，我们只会聚在村口互相吐槽，不知道找谁解决。现